

以产业之“笔”， 奋力绘就乡村振兴发展新画卷

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

金秋时节，鲁西新区大地上充盈着丰收的味道。

从色泽黑亮、层层叠绕的木耳，到翠绿欲滴、挂满枝头的辣椒，从个大饱满、产销两旺的山农酥梨，到囊括百余品种的花卉牡丹园绽放……一幅乡村振兴的壮美画卷正在徐徐展开。

为加快农业农村发展，近年来，鲁西新区加快实施乡村振兴发展战略，坚持以五大振兴为指引，不断优化产业结构，大力发展特色农业产业，加快一二三产业融合发展，着力实现了产业相互融合、乡村风貌改善提升的良好局面。

“又大又脆的冬枣上市喽！”在鲁西新区马岭岗镇黄河大集上，浓浓的烟火气让秋收的氛围更加浓厚。解北鹿肉、万乾大米、山农酥梨、婆罗门观赏鸡、龙拐桑、谢集制香……各村琳琅满目的特色产品，吸引了众多村民驻足观看、采购。

同样，在其他镇街，一系列

“黄河大集”“庆丰收戏曲演出”等活动陆续上演。只有产业兴旺才能“丰”景如画，作为“乡村振兴齐鲁样板——村村有好戏”的系列活动，“好戏”唱出了沃野“生金”，也唱出了“丰”景怡人，带动了农民群众的广泛参与和乡村振兴发展的生动展示。

据了解，鲁西新区高效推进农业产业化进程，不断增强“造血”能力，带动当地群众增收致富，目前，已培育葡萄9000亩、草莓1万亩、特色林果、高档苗木花卉2.6万亩，建立牡丹、芍药种植产业联盟，全区牡丹、芍药种植面积达7000亩，亩均收入3万余元。

依托特色产业，鲁西新区正在探索“生态+产业+旅游”的新模式，尤其是聚焦示范引领，全力打造乡村振兴示范片区。金硕生态农业高新产业园



文艺汇演精彩纷呈



色泽黑亮的木耳长势喜人

是鲁西南地区最大的省级田园综合体示范项目和首批省乡村振兴项目，在这里，通过“种养加”一体化发展，让花木果蔬种植与生猪养殖有机结合，着力



果蔬大棚内绿意盎然

发展葡萄、秋桃、牡丹、芍药等产业，提供就业岗位2万余个，带动周边1.5万名群众实现增产增收。加快马岭岗镇草莓种植业发展，突出百日红、旭日阳光、恒然生态园等8个草莓生产专业农业园区带动作用，吸纳就业3000余人，1万余人实现增收，村集体经济创收150余万元。

如今，在鲁西新区大地上，陈集镇的山药、吕陵镇的山农酥梨、马岭岗镇的草莓、佃户屯街道的采摘园，一个个崛起发力的特色产业打开了乡村的“致富密码”，美了乡村，富了村民，激活了乡村振兴“一池春水”。

好戏连台庆佳节

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）日前，鲁西新区万福街道举办“强国复兴有我”全民国防教育“激情大家唱”文艺演出，为辖区居民送上一场精彩纷呈的文艺盛宴。

伴随着秧歌舞《开门红》，演出正式拉开帷幕。一首首旋律优美，大气磅礴的红色歌曲，唱出了对祖国的无限热爱。随

后，太极表演《春秋大刀》、戏曲《三拉房选段》、琴书《移风易俗 喜事简办》等节目将演出一次次推向高潮。演员们用喜闻乐见的表演方式，营造了欢乐喜庆、团结奋进、昂扬向上的良好氛围。下一步，万福街道将继续创新活动载体，挖掘内容亮点，以各类节日为契机，鼓励各村（社区）开展丰富多彩的文艺演出活动，切实打通公共文化服务的“最后一公里”，丰富群众文化生活。

此次文艺汇演活动，将老百

姓喜闻乐见的本土节目送到了群众家门口，丰富了群众的精神文化生活，营造了欢乐喜庆、团结奋进、昂扬向上的良好氛围。下一步，万福街道将继续创新活动载体，挖掘内容亮点，以各类节日为契机，鼓励各村（社区）开展丰富多彩的文艺演出活动，切实打通公共文化服务的“最后一公里”，丰富群众文化生活。

构筑知识产权保护新格局

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。今年以来，菏泽鲁西新区市场监管局着力打造保护严、创造活、环境优的营商环境，持续赋能知识产权创新驱动，助力鲁西新区经济高质量发展。

为切实增强企业的知识产权保护意识，市场监管部门通过微信公众号、企业微信群等平台开展知识产权宣传活动，大力倡导尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的知识产权文化理念。同时，利用“知识产权宣传周”“3·15消费者权益保护日”等活动深入辖区

企业、学校、医院开展知识产权宣传活动，提升企业知识产权创造、运用和保护能力，全面加强知识产权保护工作。

为增强市场主体自主创新能力，提升企业高质量发展竞争力，市场监管部门有针对性地开展知识产权服务和指导，引导企业不断提升知识产权管理能力。截至目前，鲁西新区市场监管局拥有有效发明专利863件，万人发明专利拥有量12.15件，高价值专利346件，万人高价值专利拥有量4.87件。面对面指导企业申报国家、省级知识产权优势示范企业，已申报国家知识产

权示范企业2家、国家知识产权优势企业复核2家。

同时，在全区范围内推行“预防为主、轻微免罚、事后回访、重违严惩”的服务性执法新模式，加强与法院、公安局等司法和行政执法部门的密切配合、协同作战，建立常态化联合检查机制。围绕群众反映强烈、社会舆论关注、侵权假冒多发的重点领域和区域，组织开展常态化知识产权专项打击行动，对发现侵犯本地企业知识产权的线索和举报第一时间介入，并开展调查取证，不遗余力履行对知识产权的保护职责，有效打击侵犯知识产权违法行为。

百余种大丽花盛开， 菏泽牡丹园成为市民游玩好去处

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）“双节”期间，位于菏泽鲁西新区陈集镇长江东路的菏泽牡丹园，游人如织，园内种植的120余种大丽花、网红地芙、曼陀罗正处于盛花期，成为市民游玩的好去处。

据了解，大丽花别名大理花、天竺牡丹、东洋菊、地瓜花，属菊科大丽花属植物。菏泽牡丹园内大丽花有

126个品种，最大的开花直径能达到30厘米，花色丰富，其观赏期从9月底到11月中下旬。

今年，园区新引进20多种网红无动力亲子乐园设施，以及骑马、小动物乐园、小丑表演、歌舞等娱乐项目供家长和孩子们免费游玩。与此同时，园区精心制定了宽松的免票政策，助力鲁西新区公益事业发展。

“消防体检”护航企业安全生产

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）近日，鲁西新区消防部门主动作为、靠前服务，深入辖区医药企业开展消防安全检查，着力防范化解消防安全风险。

检查过程中，检查人员认真听取企业负责人关于企业消防工作情况的汇报，并对公共区域、物资储存、生产车间等场所的用电用火情况、消防设施器

材配备，疏散通道、安全出口设置等进行了详细检查。对检查发现的问题及时向企业负责人进行反馈，并提出整改意见，要求企业认真落实消防安全责任，全面加强消防安全措施和单位消防安全自检自查，切实把各项工作落实到位，提高员工消防安全意识，确保企业消防安全。